

Сталинское слово

Орган Георгиевского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся, Ставропольского края.

№ 128 (174) | Вторник, 28 ноября 1944 г. | ЦЕНА 20 коп.

**В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ МЫ
ОТСТОЯЛИ СВОЮ РОДИНУ ОТ ЗАХВАТЧИ-
КОВ, ОКОНЧАТЕЛЬНО ЛИКВИДИРОВАЛИ
УГРОЗУ ПОРАБОЩЕНИЯ НАРОДОВ СССР
ФАШИСТСКИМИ ИЗВЕРГАМИ И СТОИМ ТЕ-
ПЕРЬ НАКАНУНЕ ПОЛНОЙ ПОБЕДЫ.**

(И. СТАЛИН).

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии ПЕТРОВУ

Войска 4-го Украинского фронта, сегодня, 26 ноября, овладели на территории Чехословакии городами **Михайловце и Гуменне**—важными узлами коммуникаций и опорными пунктами обороны противника.

В боях за овладение городами **Михайловце** и **Гуменне** отличились войска генерал-полковника Гречко, генерал-майора Гасиловича, генерал-лейтенанта Гордеева, генерал-майора Запорожченко, генерал-майора Веденина, генерал-майора Мельникова, генерал-майора Дремина, полковника Шуба, генерал-майора Гринченко, генерал-майора Гладкова, генерал-майора Лисинова, генерал-майора Бежко, генерал-майора Прохорова, генерал-майора Дударева, полковника Васильева, полковника Угрюмова, полковника Тетенко, полковника Черного; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Кариофил, генерал-майора артиллерии Брического, генерал-майора артиллерии Найденкова, полковника Ченгери, полковника Жига, полковника Брозголь, полковника Миронова, полковника Хановича, полковника Чивчинского, генерал-майора артиллерии Жибуфкус, полковника Павленко; танкисты генерал-майора танковых войск Широбокова, генерал-майора танковых войск Райкина, полковника Серова, полковника Моруса, полковника Хопко, подполковника Ольховенко, подполковника Васильева; летчики генерал-лейтенанта авиации Жданова, генерал-лейтенанта авиации Нанешвили, генерал-майора авиации Головня, генерал-майора авиации Котельникова, генерал-майора авиации Лакеева, полковника Чук, полковника Обухова; саперы генерал-майора инженерных войск Колесникова, генерал-майора инженерных войск Говорова, полковника Журина, полковника Бараша, полковника Давиденко, подполковника Баркарова; связисты генерал-лейтенанта войск связи Матвеева, полковника Белянчика, полковника Некрасова, полковника Ефимова, полковника Степаняна, подполковника Никудина.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами **Михайловце** и **Гуменне**, представить к награждению орденами.

Сегодня, 26 ноября, в 22 часа столица нашей Родины **Москва** от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим городами **Михайловце** и **Гуменне**,—двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городов **Михайловце** и **Гуменне**.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

26 декабря 1944 года.

О XV ПЛЕНУМЕ КРАЙКОМА ВКП(б)

20 ноября с. г. в Ставрополе открылся XV пленум Ставропольского Краевого Комитета ВКП(б).

Пленум Краевого Комитета партии освободил тов. СУСЛОВА М. А. от обязанностей первого секретаря Крайкома ВКП(б) в связи с переходом на другую работу.

Пленум Крайкома избрал первым секретарем Крайкома ВКП(б) тов. ОРЛОВА А. Л.

Постановлением ЦК ВКП(б) тов. СУСЛОВ М. А. утвержден председателем Бюро ЦК ВКП(б) по Литве.

Вчера, 23 ноября закончил свою работу XV пленум Ставропольского Краевого Комитета ВКП(б).

Пленум обсудил следующие вопросы:

1) Об улучшении пропагандистской и агитационной работы.

2) О мерах дальнейшего подъема общественного животноводства в колхозах и совхозах.

3) О ремонте машинно-тракторного парка.

4) Организационные вопросы.

С докладом по первому вопросу выступил секретарь Крайкома ВКП(б) по пропаганде и агитации тов. Воронцов В. В. По второму вопросу доклад делал секретарь Крайкома ВКП(б) тов. Паршин Н. Я. По третьему вопросу пленум заслушал доклад зав. Крайземотделом тов. Кроткова Е. С.

По обсужденным вопросам пленум принял развернутые решения.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 24 НОЯБРЯ

Войска Ленинградского фронта при поддержке кораблей Краснознаменного Балтийского флота, в результате упорных боев, 24 ноября завершили очищение от противника острова **Сарема (Эзель)**, превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к Рижскому заливу.

Тем самым территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота наносила удары по кораблям противника у южной оконечности острова **Сарема (Эзель)**, в результате чего потоплен один миноносец противника, кроме того один сторожевой корабль и 2 сторожевых катера. Прямым попаданием 3-х бомб поврежден крейсер, 2 сторожевых корабля и одна сторожевая баржа.

В Чехословакии северо-западнее и западнее города Чоп наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и в их числе Уорек, Фекишовце, Ревиште, Блатне, Ремети, Фегеня, Мокча, Крисов Шаламунова и железнодорожная станция Черна.

В Венгрии наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели населенными пунктами **Мезе-Зомбор, Лельеш-Бение, Майош, Пуста Уйвишлаг, Симарди, Палошверешмаркт, Дьендьешшольмош, Баг**.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 23 ноября наши войска подбили и уничтожили 32 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 70 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 26 НОЯБРЯ

Войска 4-го Украинского фронта 26 ноября овладели на территории Чехословакии городами **Михайловце и Гуменне**—важными узлами коммуникаций и опорными пунктами обороны противника, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Горбок, Чабине, Папин, Зубне, Снина, Удавске, Каменица, Мишлина, Винне, Збудза, Ластомир, Будковце, Беша, Лелес и железнодорожные станции Горбок, Чабине, Снина, Цироцке, Длуге, Будковце.

В Венгрии наши войска, в результате упорных боев овладели городом и железнодорожным узлом Цаплан.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 25 ноября наши войска подбили и уничтожили 22 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 12 самолетов противника.

Войска 4-го Украинского фронта продолжали наступление. Наши части, продвигаясь вдоль горной долины, встретили упорное сопротивление противника у крупного населенного пункта Снина. Немцы создали здесь укрепленный район, прикрывавший подступы к городу Гуменне. В результате обходного маневра по горам и стремительной атаки с фронта наши войска разгромили противника, оборонявшегося в районе Снина. Несмотря на мокрый снег и густой туман, советские части с боями прошли обходный маневр, захватили мост через реку Задьва и отрезали пути отхода гарнизону противника. В это же время советские пехотинцы и танкисты атаковали немцев с юга и юго-запада и ворвались в город. После упорных боев противник был разгромлен. Вражеские части, побросав вооружение и технику, пытались бежать, но по дороге были атакованы советской конницей и рассеяны. За день боев уничтожено до 1 тысячи гитлеровцев и сожжено 8 немецких танков. Взято в плен 750 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Венгрии наши войска овладели городом Хатван. Противник превратил этот город в мощный узел сопротивления. Немецкое командование отдало войскам категорический приказ любой ценой удержать город Хатван в своих руках. Наши кавалеристы ночью, по бездорожью и грязи, совершили обходный маневр, захватили мост через реку Задьва и отрезали пути отхода гарнизону противника. В это же время советские пехотинцы и танкисты атаковали немцев с юга и юго-запада и ворвались в город. После упорных боев противник был разгромлен. Вражеские части, побросав вооружение и технику, пытались бежать, но по дороге были атакованы советской конницей и рассеяны. За день боев уничтожено до 1 тысячи гитлеровцев и сожжено 8 немецких танков. Взято в плен 750 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Юго-западнее города Иелгава (Митава) наши разведывательные отряды атаковали противника. Сломив упорное сопротивление немцев, наши бойцы овладели выгодными позициями. Захвачено 8 полевых орудий и 9 пулеметов. Взято 40 пленных.

В Восточной Пруссии рота немецкой пехоты ночью пыталась проникнуть в расположение Н-ской части. Наше боевое охранение во время заметило вражеских разведчиков и встретило их ружейно-пулеметным огнем. После короткого боя, в ходе которого немцы потеряли убитыми несколько десятков своих солдат и офицеров, противник был отброшен.

В Югославии наши войска захватили в плен группу солдат 44-й немецкой пехотной дивизии. Пленный обер-эфрейтор 5-й роты 131 полка Алоиз Сечеги рассказал: «Наша дивизия до последнего времени находилась в Италии, где участвовала в боях. Недавно солдатам объявили, что части дивизии отводятся на отдых в Австрию. Вскоре выяснилось, что командование обмануло нас. Вместо обещанного отдыха в Австрии дивизию перебросили в Югославию и ввели в бой против советских войск. 14-го ноября нашему полку прямо с хода приказали атаковать русские позиции. Атака провалилась. Особенно тяжелые потери понесли первый и второй батальоны. Накануне боя в ротах насчитывалось по 80 солдат. Теперь осталось в 5-й роте 12 человек, в 8-й роте—10, а в шестой—всего лишь 5 человек.»

Пленные солдаты 31-й пехотной дивизии СС Карл Тифенбергер и Иозеф Каус сообщают:

«Наша дивизия, сформированная в сентябре этого года, была укомплектована немцами, проживавшими в Югославии. В первые годы войны много немцев, проживавших в Югославии, добровольно вступали в войска СС. А теперь охотников ити в немецкую армию не стало. Когда дивизию отправляли на фронт началось дезертирство. Например, из одной роты бежало 27 солдат, переодевшихся в штатское платье. Когда это обнаружилось, командование выделило несколько подразделений мотоциклистов с автоматами. Мотоциклисты окружили колонны и конвоировали их. Однако дезертирство не прекращалось. Многие солдаты стараются любыми способами бежать с передовых позиций.»

Поможем Красной Армии водрузить над Берлином зnamя победы!

Доклад и приказ товарища Сталина на повестке дня партийного собрания

Доклад товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции и его приказ встречены трудящимися нашего района с небывалым воодушевлением.

В колхозе им. Максима Горького состоялось партийное собрание. Секретарь парторганизации т. Каменева сделала доклад на тему: "Доклад и приказ товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции и очередные задачи партийной организации".

— В своем докладе товарищ Сталин оценил самоотверженный труд советского народа, как великий подвиг в Отечественной войне, — сказал докладчик. — Красная Армия вытеснила немецко-фашистских захватчиков из пределов нашей земли.

— Радостно сознавать, — продолжает т. Каменева, — что в этой великой победе есть доля и наших колхозников. Но мы не имеем права довольствоваться достигнутой победой. Наш долг, долг колхозников — еще больше напрячь все свои силы на помощь Красной Ар-

мии в деле завоевания окончательной победы над гитлеровской Германией.

Партийное собрание обсудило и приняло решение в котором намечены мероприятия по проведению в жизнь указаний товарища Сталина. Для изучения доклада и приказа товарища Сталина были выделены агитаторы и беседчики. Они провели среди колхозников разъяснение доклада и приказа, проводили читки и беседы.

Оценка, данная товарищем Сталиным о колхозном крестьянстве, встретила у членов сельхозартели имени Максима Горького горячий отклик. Они решили еще больше умножить помощь стране и Красной Армии — сдать сверх плаана в фонд победы сотни пудов хлеба. Колхозники свое обязательство выполнили. Они вывезли на элеватор еще 1800 пудов зерна.

Под руководством и с помощью первичной парторганизации агитаторы продолжают разъяснение и изучение доклада и приказа товарища Сталина о XXVII годовщине Великого Октября среди колхозников этого года.

Р. Маевская.

Усилим помощь родным, близким на фронте

До войны мой муж работал на арматурном заводе, и когда Родина привела его встать в ряды ее защитников, — я решила заменить его у станка. Освоив профессию стержневщицы, я прилагала все силы к тому, чтобы работать честно, по фронтовому и перевыполнять сменные нормы.

Доклад товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции и особенно те

слова, в которых он говорит о том, что мы — советские женщины, оказались достойными своих отцов и сыновей, мужей и братьев, защищающих Родину от немецко-фашистских извергов, глубоко взволновали меня. Чтобы оправдать на деле сталинскую оценку, я вместе со всем коллективом родного завода буду добывать врага своей работой на фронтовом фронте — выполняя по две нормы за смену.

Советы агронома

Уборка и хранение семенного картофеля

Картофель особого внимания требует к себе во время уборки и хранения. Из-за отсутствия такого внимания в колхозе им. Шаумяна, "Красное знамя", им. Кирова и других в 1943 году погибли десятки центнеров картофеля — ему не было обеспечено правильное хранение. Эти колхозы весной остались без семян.

По требованию агротехники, подлежащий хранению картофель должен быть вполне здоровым и свободным от поврежденных клубней. Больные клубни начинают гнить, одновременно заражая другие. Не посмотреть во время — сгниет весь картофель.

Подготовка картофеля к хранению начинается до уборки. На посевах надо убрать увядшие кусты, больных "черной ножкой" и кольцевой гнилью, своевременно скашивать ботву, применяя и другие меры борьбы с фитофторой. При

собире картофельных клубней в поле, особенно на семенных участках необходимо пользоваться двумя корзинами: одна для здорового (семенного) картофеля, другая для неполноподземных клубней.

Заражение фитофторой может произойти от соприкосновения с большой ботвой. Поэтому, прежде чем ссыпать картофель на хранение, его нужно после уборки ссыпать в закрытые сараи на некоторую выдержку. При появлении заболеваний зараженные клубни удаляются. Во время уборки и других работах с картофелем нужно избегать повреждений клубней, так как всяко-го рода ранения клубней вызывают гниение.

Картофель следует убирать в сухую, безморозную погоду и ссыпать на хранение в сухом виде. При этом необходимо следить за температурой в местах хранения и влаж-

ностью воздуха. Наиболее благоприятная температура — 1-3 градуса тепла по Цельсию.

Картофель летних посадок убирается после того, когда ботва подсохнет или померзнет. После заморозков он не сразу убирается, а через 10-12 дней, чтобы дать кожице огрубеть. Если после заморозков устанавливается холодная погода, то картофель выкапывается через 4-5 дней.

Опыт показал, что лучшим способом хранения картофеля является хранение в траншеях с пересыпкой землей. Этот способ заключается в следующем. Картофель после уборки и сортировки немедленно подвозится к траншеям и осторожно высыпается на дно траншей, где он разравнивается толщиной в один клубень, и так, чтобы клубни не соприкасались друг с другом, затем засыпается влажной землей, — слоем в 3-4 сантиметра. Потом укладываются второй слой картофеля в один клубень и снова засыпают землей, и так далее. Картофель до верха траншей не досыпается на 15-20 см.,

а досыпается землей до краев траншей. Уложенный таким образом картофель оставляется на 10-12 дней, после чего траншея засыпается землей высотой в 60-70 см. со скатами по обе стороны. Эта насыпь должна заходить за края траншей на 50 см.

Размер траншей: глубина — 1 метр 20 см., ширина — 1 метр 50 см., длина должна определяться в зависимости от количества картофеля. В одном кубическом метре такой траншее укладывается до 5 центнеров, а в погонном метре от 6 до 7 центнеров. По окончании укладки, траншеи окапываются каналами для отвода воды. При хранении картофеля описанным способом можно укладывать в траншее сырой картофель. При этом следует обращать серьезное внимание на влажность земли; взятая для переслойки картофеля земля должна быть влажностью в 60 процентов.

И. Давыденко,
главный агроном райо.

Телеграммы из-за границы

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 26 ноября. (ТАСС). В сегодняшнем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников соединились у западных оборонительных сооружений Венло (Голландия) и продолжают продвигаться дальше к северу.

В секторе Гортена (Германия) изменений не произошло.

К западу от Юлиха (Германия) войска союзников заняли Бурхейм. В предместьях Дейсвейлера идут уличные бои. В одном пункте союзные войска достигли дороги Вейсвейлер-Лангервее.

Северо-восточнее Тионвиля (Франция) войска союзников пересекли германскую границу и достигли Тетингена, в трех милях юго-восточной Ремиха.

В районе к востоку от Мецца войска союзников достигли пункта в 7 милях северо-западнее Сент-Або. Союзные патрули находятся в лесу Живрикур, расположенному дальше в костоку. Отряды союзных войск, форсировавшие реку Саар в районе Инишпингера, освободили Берендорф. Существенные успехи отмечены также на равнине северного Эльзаса и в районе Вогезских гор, где противник оказывает слабое сопротивление.

Страсбург очищен от противника почти полностью за исключением мостов через Рейн, обороняемых немцами. Число пленных, захваченных в этом городе, достигло 5 тысяч человек.

Роспуск финской фашистской организации "Лотта-Свирд"

ХЕЛЬСИНКИ, 26 ноября. (ТАСС). Финские газеты опубликовали официальное сообщение о том, что 23 ноября на основании статьи 21-й соглашения о перемирии, государственный совет постановил распустить организацию "Лотта-Свирд" со всеми ее отделениями ("Лотта-Свирд" — фашистская женская организация в Финляндии).

Действия авиации союзников

Лондон, 26 ноября. (ТАСС). Штаб американской авиации на европейском театре операций сообщил, что 25 ноября американские тяжелые бомбардировщики совершили налет на один из германских заводов синтетического горючего, на военные объекты в Мерзебурге и Бингене. Бомбардировщики действовали в сопровождении эскорта, насчитывающего свыше 1 тысячи истребителей.

Антигитлеровские листовки в Берлине

СТОКГОЛЬМ, 22 ноября. (ТАСС). Шведская газета "Афтонбладет" сообщает, что в последние дни на стенах домов в Берлине было расклеено много листовок, в которых было написано: "20 ноября 1942 года началась ликвидация 6-й армии в Сталинграде, которой пожертвовали по приказу Гитлера. Сейчас начинается ликвидация Гитлера и его палачей, которые хотят пожертвовать немецким народом. Германия не должна погибнуть, как 6-я армия в Сталинграде. Поэтому дайте Гитлера!"

Маршалу Тито присвоено звание Народного Героя

БЕЛГРАД, 22 ноября. (ТАСС). Агентство Тан Юг сообщает, что постановлением президиума Антифашистского Вече Народного Освобождения Югославии Маршалу Иосипу Брозу Тито присвоено звание Народного Героя.

Ответ. редактор Л. ЗИНКИН.

В ГОРОДСКОМ КИНОТЕАТРЕ

с 27 ноября

Новый американский

художественный фильм

Ураган

НАЧАЛО сеансов: в 5 и 7 ч. в.

Касса открыта с 4 ч. дня.